В 2009 году Федеральная служба по надзору за соблюдением за​конодательства в области охраны культурного наследия (далее — Росохранкультура, Служба) осуществляла свои функции в соответствии с полномочиями, определенными Положением о Росохранкультуре, а также поручениями Правительства Российской Федерации, Мини​стерства культуры Российской Федерации (далее — Минкультуры России) и решениями коллегии Минкультуры России. 

Прошедший год показал, что процесс становления структурных подразделений центрального аппарата и территориальных органов Службы прошел без сбоев, а утвержденная организационно-штатная структура (центральный аппарат и 13 территориальных органов) ока​залась достаточно работоспособной. 

Большинство программ, проектов и мероприятий, реализованных Службой в минувшем году, прошли под знаком 150-летия учреждения государственных органов охраны памятников истории и культуры в России. 

В сфере государственного контроля за сохранением культурных ценностей приоритетным направлением была определена работа в рамках деятельности правительственной Комиссии по координации вопросов организации и проведения комплексной проверки сохран​ности культурных ценностей, находящихся в фондах музеев Россий​ской Федерации. 

В 2009 году Службой было проведено 354 проверки, в том числе проверено: 312 музеев, 8 библиотек и 34 архива. 

Вышеупомянутые проверки выявили проблемные вопросы, реше​ние которых потребует системной и масштабной работы на государ​ственном уровне. 

Это в первую очередь недостаточное, а порой и полное отсутствие финансирования деятельности, направленной на совершенствование материально-технической базы учреждений культуры. 

Во-вторых, низкий уровень системной методической работы в об​ласти управления музейным делом. Особенно это проявляется на му​ниципальном уровне, где в музеях отсутствуют даже давно принятые нормативные правовые акты. 

В-третьих, несовершенство федерального законодательства в об​ласти музейного дела, не обеспечивающего в полной мере правовую защиту культурных ценностей, хранящихся в государственных и муниципальных музеях, в иных организациях и учреждениях, в религи​озных организациях и находящихся в собственности граждан. 

При проведении данных проверок было выявлено 6310 нарушений законодательства в установленной сфере деятельности, выдано 524 предписания об устранении выявленных нарушений, составлено 9 протоколов об административных правонарушениях. 

Из общего числа выявленных нарушений 9% (570) составили нару​шения федеральных законов, 6,5% (408) — постановлений Правитель​ства Российской Федерации, 73,1% (4610) — ведомственных норма​тивных актов, 11,4% (722) — методических рекомендаций и иных ин​структивных материалов. 

Проведенные Росохранкультурой проверки исполнения предпи​саний об устранении выявленных нарушений показали, что музеями реализован значительный объем мероприятий по совершенствова​нию их деятельности в части организации учета, хранения и исполь​зования музейных предметов, обеспечения пожарной безопасности фондов. 

В 2010 году Минкультуры России вводит в действие Единые пра​вила организации формирования, учета, сохранения и использования музейных предметов и музейных коллекций, находящихся в музеях Российской Федерации. Этот ключевой документ призван адаптиро​вать требования по учету и хранению к современным реалиям и со​кратить число нарушений внутренних актов, Однако рекомендательный характер Единых правил может в перспективе привести к невозможности осуществления Росохранкультурой функ​ций государственного контроля и надзора за состоянием Музейного фонда Российской Федерации. 

В 2009 году в ходе плановых и внеплановых проверок, проводи​мых сотрудниками Росохранкультуры, неоднократно вскрывались и регистрировались факты пропажи, утраты и хищения культурных ценностей. 

В течение 2009 года Росохранкультурой зарегистрировано 25 по​добных случаев. Общее количество зарегистрированных пропавших, утраченных и похищенных культурных ценностей составило 2674 предмета. 

Специалисты Росохранкультуры продолжали вести работу по опо​вещению государственных органов и общественности о фактах про​пажи, утраты и хищений культурных ценностей. 

Результатом этой деятельности в 2009 году стало издание Рос​охранкультурой совместно с Федеральным агентством по печати и массовым коммуникациям очередного IV выпуска каталога "Внима​ние: розыск", посвященного похищенным книжным ценностям. В нем сосредоточены сведения о книгах, рукописях и нотных изданиях, на​ходящихся в розыске. Данное издание содержит описания более 600 книжных ценностей, украденных из музеев, библиотек, архивов и частных коллекций. 

На официальном интернет-сайте Росохранкультуры размещены и открыты для всеобщего доступа электронные версии пяти каталогов, изданных по инициативе Службы. 

В 2009 году продолжалась работа по возвращению в Россию ис​чезнувших ранее культурных ценностей. 

Наиболее значимые события, связанные с этой деятельностью, были всесторонне освещены в СМИ и получили широкий обществен​ный резонанс. 

Основные культурные ценности, возвращенные Службой в 2009 году: 

девять томов изданий "Русская старина" и "Русский архив", про​павших в 60-х годах прошлого века из библиотеки Адыгейского рес​публиканского института гуманитарных исследований имени Т.М. Керашева; 

Указ императрицы Елизаветы Петровны, похищенный в 1994 году из Российского государственного исторического архива; 

десять подлинных указов Капитулу Российских орденов, также по​хищенных в 1994 году из Российского государственного историческо​го архива; 

пять чертежей кораблей "Россия", "Фершампенуаз" и "Императ​рица Александра", похищенные в 1992 году из музея Высшего воен​но-морского инженерного училища имени Ф.Э. Дзержинского (ныне Военно-морской инженерный институт, г. Санкт-Петербург); 

шесть акватинт (цветных гравюр) с изображением нижних чинов прусской армии начала XIX в., похищенных в 2000-х гг. из Россий​ской национальной библиотеки (г. Санкт-Петербург); 

предметы и документы общества "Родина" переданы на постоян​ное хранение в Центральный музей Вооруженных Сил; 

эскиз театрального костюма (рисунок А. Родченко), похищенный в 1994 году из Государственного музея В.В. Маяковского; 

картина А. Риццони "Итальянская лавочка", похищенная в 90-х го​дах прошлого века из Серпуховского историко-художественного му​зея; 

икона "Притча о происхождении иконы Владимирской богомате​ри", похищенная в 1994 году из Государственного музея-заповедника "Коломенское"; 

реликвии Кубанского казачьего войска, вывезенные в годы Граж​данской войны в Сербию, а затем через Западную Европу в США; 

икона "Святой Николай Чудотворец Зарайский с житием" (1553 г.), похищенная в 1995 году из Ярославского государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника. 

Значительный объем работы проделан Службой по государст​венному контролю за вывозом и ввозом культурных ценностей. 
Центральным аппаратом и территориальными органами Росохранкультуры было принято 773 решения о предоставлении права на вре​менный вывоз с территории Российской Федерации 23 089 культур​ных ценностей на общую сумму страховой оценки более 100 млрд. рублей. В указанное число вошли в основном предметы, вывозимые 38 государственными учреждениями культуры, в том числе музеями, для использования в зарубежных выставках. 

Принято 2698 решений о предоставлении права вывоза с террито​рии Российской Федерации 45 980 культурных ценностей. 

Территориальными органами Росохранкультуры было оформлено 18 622 справки на вывоз с территории Российской Федерации 142 195 предметов культурного назначения. 

Было отказано в выдаче разрешений на вывоз с территории Рос​сийской Федерации 443 культурных ценностей. 

Центральным аппаратом Росохранкультуры оформлено 101 письмо об отнесении временно ввозимых предметов к категории культурных ценностей. 

Зарегистрировано 9219 обращений о регистрации ввозимых 32 505 культурных ценностей. 

Налоговые льготы, предоставленные в свое время по инициативе Росохранкультуры для физических лиц, положительно отразились на динамике количества ввозимых в Россию культурных ценностей. 

Так, в 2009 году по сравнению с 2008-м количество ввезенных в Россию культурных ценностей увеличилось на треть. 

Логическим продолжением этого процесса стало принятие Феде​рального закона от 17 июля 2009 г. № 150-ФЗ "О внесении изменений в Закон Российской Федерации "О вывозе и ввозе культурных ценно​стей", предоставляющего физическим и юридическим лицам право на вывоз ранее ввезенных на территорию Российской Федерации куль​турных ценностей, созданных более 100 лет назад. Новая норма соз​дает благоприятные условия для развития международного культур​ного сотрудничества и традиций частного коллекционирования. 

Росохранкулыуре совместно с Комитетом по культуре Государст​венной Думы и Союзом музеев России удалось устранить существую​щие ранее недоработки налогового законодательства. С 1 января 2010 г. вступила в силу новая редакция п. 4 ст. 150 Налогового кодекса Российской Федерации, предусматривающая для всех государствен​ных и муниципальных музеев, архивов и библиотек право на освобо​ждение от НДС при ввозе из-за рубежа любых культурных ценно​стей. 

Напомню, что ранее такую льготу имели только учреждения, яв​ляющиеся особо ценными объектами культурного наследия, и это ка​салось только художественных произведений, передаваемых им в дар. 

Службой продолжалась работа по проведению экспертизы пред​метов культурного назначения, задержанных или конфискованных правоохранительными и таможенными органами. 

В 2009 году центральным аппаратом и территориальными органами Росохранкультуры обеспечено проведение 1080 экспертиз 18 475 пред​метов культурного назначения. Кроме того, было подготовлено 118 согласований на коллекционное оружие. 

На Росохранкультуру возложены полномочия по осуществлению охраны авторского права и смежных прав, проведению государствен​ной аккредитации организаций по коллективному управлению автор​скими и смежными правами, а также по осуществлению государст​венного контроля и надзора в установленной сфере деятельности. 

Очередным этапом проведения процедуры государственной ак​кредитации организаций, осуществляющих коллективное управление авторскими и смежными правами, стало проведение в апреле — авгу​сте 2009 г. государственной аккредитации в следующих сферах кол​лективного управления; 

осуществление прав исполнителей на получение вознаграждения за публичное исполнение, а также за сообщение в эфире или по ка​бельным сетям фонограмм, опубликованных в коммерческих целях; 

осуществление прав изготовителей фонограмм на получение воз​награждения за публичное исполнение, а также за сообщение в эфире или по кабельным сетям Росохранкултуре фонограмм, опубликован​ных в коммерческих целях. 

По итогам заседания аккредитационной комиссии государственная аккредитация в обеих сферах коллективного управления приказами Росохранкультуры от 6 августа 2009 г. № 136 и 137 предоставлена Об​щероссийской общественной организации "Общество по коллектив​ному управлению смежными правами "Всероссийская организация интеллектуальной собственности". 

В рамках осуществления охраны авторского права и смежных прав Росохранкультурой на постоянной основе проводится работа по рас​смотрению обращений граждан и юридических лиц о возможных фактах нарушения законодательства об авторском праве и смежных правах. Вынесено 7 предписаний о недопустимости нарушения зако​нодательства об авторском праве и смежных правах. 

Приоритетным направлением работы Службы стало решение важнейшей задачи в сфере охраны объектов культурного наследия, связанной с нормативным обеспечением деятельности в этой области. 
В настоящее время для охраны каждого памятника необходим комплект из 12 документов. Таким комплектом документов не обеспе​чен сегодня ни один памятник в России, что во многом объясняется длительным отсутствием необходимой нормативной базы. Несмотря на то что еще в 2002 году был принят Федеральный закон "Об объек​тах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации", на практике страна продолжала жить по нормам, определенным еще в 1978 году Законом РСФСР "Об охране и использовании памятников истории и культуры". Однако с изменени​ем всей системы законодательства требования советского периода вступали в противоречие с новыми Гражданским, Градостроительным и Земельным кодексами, что делало законодательство в сфере охраны памятников фактически недееспособным. Именно поэтому норма​тивная деятельность была определена в 2009 году как главный при​оритет в деятельности Службы. 

Нормативная база в области охраны объектов культурного насле​дия по состоянию на 1 января 2009 г. была явно недостаточной. На тот период действовало всего 6 нормативных правовых актов, регули​рующих данную сферу деятельности. 

Благодаря усилиям Росохранкультуры, предпринятым совместно с Минкультуры России и другими заинтересованными ведомствами, мы имеем еще 15 нормативных правовых актов в области охраны объек​тов культурного наследия. 

Специалисты Службы приняли самое активное и непосредствен​ное участие в разработке следующих актов, утвержденных Прави​тельством Российской Федерации: 

постановление Правительства от 23 мая 2009 г. № 441 "О федераль​ном органе исполнительной власти, уполномоченном на выдачу раз​решений на строительство и разрешений на ввод в эксплуатацию объектов капитального строительства"; 

постановление Правительства от 15 июля 2009 г. № 569 "Об утвер​ждении Положения о государственной историко-культурной экспер​тизе"; 

постановление Правительства от 31 декабря 2009 г. № 1204 "Об ут​верждении Положения о государственном контроле в области сохра​нения, использования, популяризации и государственной охраны 

32 объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) на​родов Российской Федерации"; 

постановление Правительства от 16 января 2010 г. № 2 "Об утвер​ждении Положения о порядке согласования с федеральным органом охраны объектов культурного наследия разрабатываемых для истори​ческих поселений проектов генеральных планов поселений и город​ских округов, документации по планировке территорий, а также гра​достроительных регламентов, устанавливаемых в пределах террито​рий объектов культурного наследия и их зон охраны". 

13 октября 2008 г. состоялось заседание Президиума Правительства Российской Федерации, посвященное проблемам разработки норма​тивных правовых актов, развивающих положения Федерального за​кона "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации". По итогам заседания была поддержана позиция Росохранкультуры о закреплении за Служ​бой полномочий по утверждению ряда правительственных норматив​ных актов. Данное положение было утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2008 г. № 1052. 

В результате Службой были разработаны и утверждены четыре акта, зарегистрированные в Министерстве юстиции Российской Фе​дерации (далее — Минюст России): 

положение о порядке выдачи разрешений (открытых листов) на право проведения работ по выявлению и изучению объектов архео​логического наследия (утверждено приказом Росохранкультуры от 3 февраля 2009 г. № 15, зарегистрированным в Минюсте России за № 13 871 от 4 мая 2009 г.); 

положение о едином государственном реестре объектов культур​ного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации (утверждено приказом Росохранкультуры от 27 февраля 2010 г. № 27); 

новая форма паспорта объекта культурного наследия (утверждена приказом Росохранкультуры от 27 февраля 2010 г. № 27); 

инструкция о порядке установки информационных надписей и обозначений на объектах культурного наследия федерального значе​ния (утверждена приказом Росохранкультуры от 7 августа 2009 г. № 142, зарегистрированным Минюстом России за № 14 700 от 3 сен​тября 2009 г.). 

В 2009 году Росохранкультурой совместно с Минкультуры и Мин​фином России удалось решить проблему выделения субвенций из фе​дерального бюджета, предоставляемых бюджетам субъектов Россий​ской Федерации на осуществление переданных полномочий по госу​дарственной охране объектов культурного наследия, а также опреде​ления перечня памятников, осуществление полномочий по государст​венной охране которых остается за Росохранкультурой. Отсутствие в течение 2008—2009 гг. указанных субвенций являлось препятствием на пути к формированию (определению) уполномоченных органов охраны памятников в субъектах Российской Федерации и фактиче​скому исполнению ими переданных полномочий. 

В результате предпринятых действий Федеральным законом от 2 декабря 2009 г. № 308-ФЗ "О федеральном бюджете на 2010 год и плановый период 2011 и 2012 годов" предусмотрены соответствующие субвенции в размере 267,3 млн. рублей. 

Кроме того, в целях реализации ст. 9.1 Федерального закона "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) на​родов Российской Федерации" были приняты: 

распоряжение Правительства от 1 июня 2009 г. № 759-р, утвердив​шее Перечень отдельных объектов культурного наследия федераль​ного значения, полномочия по государственной охране которых осу​ществляются Росохранкультурой; 

постановление Правительства от 31 декабря 2009 г. № 1182 "Об ут​верждении Правил предоставления в 2010 году субвенций из феде​рального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на осуществление полномочий Российской Федерации по государствен​ной охране объектов культурного наследия федерального значения"; 

постановление Правительства от 31 декабря 2009 г. № 1183 "Об ут​верждении методики распределения субвенций, предоставляемых из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на осуществление переданных органам государственной власти субъ​ектов Российской Федерации полномочий Российской Федерации по государственной охране объектов культурного наследия федерально​го значения". 

В развитие данных положений Росохранкультурой были разрабо​таны, утверждены и зарегистрированы в Минюсте России требования к содержанию и формам отчетности, а также к порядку представле​ния отчетности об осуществлении органами государственной власти субъектов Российской Федерации переданных полномочий по сохра​нению, использованию, популяризации и государственной охране объектов культурного наследия (утверждены приказом Росохран​культуры от 10 сентября 2009 г. № 170, зарегистрированным в Мин​юсте России 25 декабря 2009 г. за № 15 841), а также Порядок предо​ставления органами государственной власти субъектов Российской Федерации отчета о расходах бюджетов субъектов Российской Феде​рации, источником финансового обеспечения которых являются суб​венции из федерального бюджета на осуществление органом госу​дарственной власти субъекта Российской Федерации переданных полномочий Российской Федерации по государственной охране объ​ектов культурного наследия федерального значения (утвержден при​казом Росохранкультуры от 23 декабря 2009 г. № 241, зарегистриро​ванным в Минюсте России 20 января 2010 г. за № 16 014). 

Таким образом, были созданы все необходимые условия для реализации в 2010 году региональными властями делегированных им федеральных полномочий. 
Следует отметить, что проводимый Службой в 2008—2009 гг. мони​торинг ситуации в регионах показал, что из 83 субъектов Российской Федерации переданные полномочия в полном объеме не осуществля​лись ни в одном из регионов. 

Тем не менее даже при отсутствии субвенций Службой проводи​лась работа по созданию единой системы федеральных и региональ​ных органов государственной власти по охране памятников. 

Так, если в 2007 году самостоятельные органы исполнительной власти, уполномоченные в сфере охраны объектов культурного на​следия, существовали только в 8 субъектах Российской Федерации, то к концу 2008 года такие органы были созданы уже в 23 регионах, а к концу 2009-го — в 26. 

Положительная динамика также наблюдается в отношении субъ​ектов Российской Федерации, где нормативными правовыми актами были определены органы исполнительной власти, уполномоченные на исполнение переданных полномочий. Если в 2007 году переданные полномочия были закреплены за данными органами в 39 регионах, в 2008 году — уже в 61, а к 1 января 2010 г. — 76. 

В настоящее время всеми регионами страны приняты законода​тельные акты и определены органы власти, ответственные за пере​данные полномочия. С неразберихой в этой сфере мы, наконец, по​кончили. 

Следует отметить, что, несмотря на передачу федеральных полно​мочий регионам, сотрудникам Службы постоянно приходится непо​средственно участвовать в контрольных мероприятиях. 

В 2009 году инспекторами Росохранкультуры было проведено бо​лее 1000 проверок, наши сотрудники вынуждены были много времени проводить на слушаниях в судах, отстаивая государственные интере​сы. Все это заставляет серьезно задуматься об оптимальности схемы делегирования полномочий. 

В целях подготовки к реализации принятых нормативных актов в адрес высших должностных лиц субъектов Российской Федерации Службой было направлено обращение о необходимости проведения работ по инвентаризации объектов культурного наследия в целях уточнения их наименования, адреса местонахождения, пообъектного состава и представления сведений, полученных по результатам про​ведения инвентаризации. 

Итоги проведенной работы показали, что в полном объеме инвен​таризация памятников проведена в 17 субъектах Российской Федера​ции. Эта деятельность будет продолжена и в 2010 году как основа для регистрации объектов культурного наследия в едином государствен​ном реестре объектов культурного наследия. 

Одним из новых направлений в деятельности Росохранкультуры стала реализация полномочий по выдаче с 1 ноября 2009 г. разреше​ний (открытых листов) на право проведения работ по выявлению и изучению объектов археологического наследия. 

Соответствующее положение, утвержденное приказом Росохран​культуры, позволило Службе совместно с Российской академией наук упорядочить данный вид деятельности. 14 ноября 2009 г. в рамках тор​жественного мероприятия, приуроченного к празднованию 150-летия со дня создания Императорской Археологической комиссии, в Госу​дарственном Эрмитаже выдать новый открытый лист № 1 научному сотруднику Института истории материальной культуры Российской академии наук В. Трифонову на право проведения археологических полевых работ на выявленных объектах археологического наследия, расположенных в пос. Красная Поляна Адлерского района г. Сочи. 

В сентябре 2009 г. в Свердловской области прошел VIII Всерос​сийский съезд органов охраны памятников истории и культуры, в работе которого приняли участие 348 делегатов из 66 субъектов Рос​сийской Федерации. 

На съезде были обсуждены нормативные акты и решения, приня​тые в области охраны культурного наследия за период, прошедший после проведения VII съезда (г. Вологда, август 2008 г.), и практиче​ские меры по их реализации. 

Делегаты съезда высоко оценили результаты деятельности Рос​охранкультуры в межсъездовский период. В принятой съездом резо​люции были определены перспективные задачи, ставшие основой планирования нормативно-методической деятельности Службы на 2010 год. 

В 2009 году были также проведены методические межрегиональ​ные семинары для специалистов территориальных управлений Рос​охранкультуры и органов охраны объектов культурного наследия субъектов Российской Федерации. 

Наряду с обучением и методическим обеспечением деятельно​сти органов охраны объектов культурного наследия субъектов Рос​сийской Федерации Росохранкультурой осуществлялся контроль исполнения ими переданных полномочий. 
Центральным аппаратом Службы были проверены Калининград​ская и Ростовская области, Республика Дагестан, Кабардино-Балкар​ская и Карачаево-Черкесская республики. 

Территориальными органами Службы проверены еще 7 субъектов Российской Федерации. 

По итогам проведенных проверок были составлены акты и даны рекомендации руководителям соответствующих региональных орга​нов государственной власти по устранению выявленных нарушений, а в необходимых случаях выданы соответствующие предписания. 

В целях методического руководства вопросами документационного обеспечения государственной охраны памятников истории и культу​ры Росохранкультурой были подготовлены соответствующие схемы, наглядно иллюстрирующие все многообразие необходимых докумен​тов для обеспечения государственной охраны каждого памятника ис​тории и культуры. 

Главным итогом 2009 года стало создание правового каркаса, обес​печивающего деятельность органов охраны памятников на современ​ном этапе. 

Одной из ключевых задач 2010 года является обеспечение реали​зации принятых нормативных правовых актов, создание эффектив​ной системы правовых, организационных и документационных мер, обеспечивающих деятельность государства по охране памятников истории и культуры. 

Кроме того, в связи со вступлением в силу с 1 января 2010 г. Дого​вора о Таможенном кодексе таможенного союза Межгосударствен​ного совета Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС), подписанного на уровне глав государств (Россия, Белоруссия и Казах​стан) 27 ноября 2009 г., перед Росохранкультурой в текущем году сто​ит задача обеспечить при создании единого таможенного простран​ства, с одной стороны, максимальную защиту интересов Российской Федерации в сфере ввоза и вывоза культурных ценностей, а с дру​гой — поддержать зарубежную деятельность музеев, библиотек и архивов, связанную с развитием международного культурного со​трудничества. 

